

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS

TOLEDO..... { Trimestre. 1'50 | PROVINCIAS... { Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 | Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 MENORES, NÚM. 20.—TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



SOLOS

Es un hecho innegable que España se encuentra sola en Europa, sin amistades que la ayuden ni alianzas que la conforten; las consecuencias tristes y dolorosas de tal estado de soledad, bien las hemos experimentado durante las guerras coloniales y después de la contienda hispano-americana.

Dice el refrán que «de los escarmentados salen los avisados»; pero nosotros, á pesar del tremendo escarmiento, continuamos en igual estado de aislamiento ante los ojos de Europa, codiciosa de arrancarnos lo poco que nos queda, siendo triste excepción entre los pueblos modernos que buscan todos unirse con aquellos que representan intereses más afines ó análogos, para mutuamente ampararlos y defenderlos.

La reciente alianza entre Inglaterra y Portugal sugiérenos las consideraciones anteriores; el discurso pronunciado por el rey lusitano á bordo del acorazado *Magestic*, ha sido dirigido directamente al pueblo inglés, representado allí por la escuadra del almirante Rawson; pero indirectamente podemos aplicárnoslo los españoles, ya que han abundado en él alusiones más ó menos veladas á nuestras antiguas discordias con el vecino reino.

La política del maestro de Avis, fundador de la independencia de Portugal contra España, la triste batalla de Aljubarrota, las uniones entre la familia real portuguesa y la dinastía inglesa de Lancaster, todo ha sido mencionado por el rey Carlos, poniendo especial cuidado en hacer resaltar la fidelidad y amistoso apoyo de los ingleses, siempre dispuestos á defender á Portugal de la ambición de sus vecinos.

¿Tendrán presente nuestros políticos el peligro que semejante estado de cosas revela? ¿Aprendemos con el ejemplo de Portugal, que á pesar de ser débil y pequeña, sabe con fuertes y provechosas alianzas hacerse temer y respetar?

No sabemos qué contestar á ésto; pero á fuer de buenos españoles, anotamos el hecho que representa el vecino reino, que cultivando provechosas amistades y buscando amparo y apoyo en el fuerte, ha sabido conservar su imperio colonial, mientras nosotros lo hemos perdido.

Estamos solos y no hay que hacerse ilusiones; la unión constituye la fuerza entre los pueblos, lo mismo que entre los individuos, y España no puede continuar mirando con indiferencia este axioma, pues aún cuenta, entre los restos de su mermado patrimonio, con joyas que exciten la codicia de los fuertes; y contra ésta, ya sabemos, por dolorosa experiencia, que poco vale la fuerza del derecho, si cuando llega el caso no podemos apoyarla con el derecho de la fuerza.



PACOTILLA

Se acerca el día de las grandes emociones. El de los «Extraordinarios» con los premios mayores de la Lotería de Navidad.

La gente no se da punto de reposo en la tarea de buscar participación en unos números y darla en otros.

El que posee un billete, medio billete ó un décimo da participaciones de á cinco duros, de tres, de dos y hasta de cinco pesetas.

Los que adquieren estas participaciones dan otras de cantidades menores á otros individuos y éstos á su vez las subdividen en otras más pequeñas, hasta de diez céntimos, si á mano viene.

De modo que entre todos se forma un lío que ni Dios lo desenreda.

—Pero no importa, dicen todos los jugadores; que toque el gordo y verán ustedes con qué facilidad se desenreda el lío.

Según; porque ha ocurrido ya que el poseedor de un billete premiado con el gordo había dado triple participación de lo que el billete valía.

¡Y figúrense ustedes si se armaría trapisonda! Sin embargo, no hay que alarmarse. Esos son casos muy excepcionales que rara vez suceden.

Lo que sí ocurre muy á menudo, con desconsoladora frecuencia, es que los participantes en la Lotería de Navidad no cobran nada.

Porque los números en que llevan parte tienen el descaro inaudito de quedarse dentro del bombo.

Si este año no salen los míos, ¡que les parta un rayo!

Descarrilamiento número mil y tantos.

¡Y de los gordos!

Un tren correo entre las estaciones de Almadenejos y Caracollera, con muchas desgracias personales.

Dentro de poco todas las estaciones ferroviarias van á parecer estaciones del *Via-Crucis*.

Porque en todas habrá que poner el signo cristiano como recuerdo de alguna catástrofe.

En el andén:

—Vaya, adiós, que van á dar la señal de la salida.

—Adiós, padre.

—Adiós, hermano.

—Adiós, tío.

—Por si no nos volvemos á ver ¡hasta la eternidad!

—No sea usted tan pesimista, papá. ¡Ya rogaremos á Dios para que sea usted de los heridos leves!

En un departamento de segunda:

—¿Va usted muy lejos?

—No lo sé.

—¡Hombre!

—Como usted lo oye. ¿Qué, sé yo dónde va á ser el descarrilamiento?

En la taquilla:

—Deme usted un billete de tercera.

—¿Para dónde?

—¿Para el sitio de la catástrofe!

También en Benacazón (Sevilla) ha habido casos de triquinosis.

Una señora y su doncella se hallan enfermas de gravedad por comer embutidos.

Qué razón tuvo el poeta que dijo:

«Durarán muy pocos días los que comen porquerías.»

El Ayuntamiento de Alcalá de Henares también ha acordado sufragar los gastos del bautizo del primer niño de familia pobre que nazca allí en el próximo siglo.

Además le pensionará con 50 pesetas anuales hasta los 20 años para redimirle de quintas.

De modo que ese Ayuntamiento debe de estar en el secreto de que no va á haber nunca servicio obligatorio.

Pero el caso es que con mil pesetas no hay bastante dinero para la redención militar.

Y se expone el Ayuntamiento á que diga el chico cuando tenga veinte años:

—¡Anda! ¿Y es esto todo lo que me dan por ser el primer hombre de este siglo en Alcalá de Henares? Pues si lo sé me quedo un par de días más en el claustro materno.

Tampoco me explico por qué causa excluye de esa distinción el Ayuntamiento de Alcalá á las hembras.

¿No contrae también un mérito extraordinario la primera niña que nazca en el siglo XX?

Pues el premio debería ser para la primera criatura que naciera, niño ó niña, previa presentación, á las veinticuatro horas de nacer, de un certificado de buena conducta expedido por el cura de la parroquia.

En Huelva se ha celebrado una reunión de gente acomodada, acordando que el primero de Enero no quede persona alguna en aquella ciudad sin comer.

Me parece muy bien el acuerdo que se debe imitar en todas partes.

Porque ¡vaya un principio de siglo para el que no tenga qué comer ese día!

En Orense, la esposa de un obrero, asombrando á las gentes, ha dado á luz, según ahora me entero, una niña con dientes.

Yo no me asombro ya ni me sonrío...

¡Nada me maravilla!....

¡Cuando menos se piense nace un crío

con bigote y perilla!

¡Adiós, mi dinero!

Un despacho de Berlín da la noticia de que en breve el ejército alemán va á ser dotado de un fusil de nuevo sistema que se considera superior á todos los conocidos.

Esta noticia hará temblar á los contribuyentes de todas las naciones de Europa.

¡Porque se impondrá la renovación del armamento y eche usted millones de fusiles!

Esos inventores de nuevos sistemas de matar van á traer la ruina de todos los pueblos, como los inventores de modas de vestir, arruinan á esas familias que temen más que las llamen *cursis*, que al cólera morbo.

Anuncian de Logroño que en las vacas,
igualmente las gordas que las flacas,
inspecciones se han hecho escrupulosas
y resultan que están tuberculosas.
Tisis la vaca; el cerdo con trichina...
¿Si tendrá también algo la gallina?
¡A este paso las gentes timoratas
pronto no comerán más que patatas!

Pepe Estrañi.

LA MECEDORA

Tendido en ella el cuerpo perezoso, al acompasado
vaivén, finge la imaginación fantástica travesía por
mares ideales.

Como en cuna de niño mecida por madre amorosa,
descansa en ella el cuerpo, postrado, débil, como
niño enfermo, mientras el espíritu vela sobre él,
arrullándolo con dulces canciones, divirtiéndole con
maravillosos cuentos de hadas y genios bondadosos.

¡Aletada sin vuelo, vaivén sin avance, peregrina
aventura del caballo Clavileño á cargo de la imagi-
nación!

No fué seguramente en mecedora donde se con-
cibieron por hombres de voluntad enérgica planes
trazados con segura decisión para ser realizados
punto por punto como fueron concebidos.

La mecedora no es asiento de conquistadores ni
de hombres prácticos. ¿Quién se figura á un Napo-
león en mecedora? Marco Antonio perdió el imperio
del mundo por mecarse en el Bucentauro; mecedora
de oro, marfil y cedro con velamen de púrpura y
cordaje de seda y oro que usaba Cleópatra para
mecer *imperator* sobre las aguas azules de los mares
de Egipto.

Columpio de soñadores, de poetas, á vaivén, los
pensamientos no se fijan en el cerebro con pesadez
abrumadora; antes parece como si aligerados se
escaparan, y fuera de él revolotearan alrededor,
refrescando su frente el vuelo suavísimo.

Un actor á la moderna podía atreverse á recitar
el monólogo de *Hamlet*, en mecedora. La propiedad
arqueológica es lo de menos en las obras eterna-
mente humanas.

En la mecedora palidecen las resoluciones más
firmes, pierden el nombre de acción, y en pensa-
miento mueren. Versos que jamás hallarán versos
que rime con ellos, notas que jamás formarán acor-
de, colores y figuras que nunca se unirán en un
cuadro, amores no declarados, buenas intenciones
que irán á empedrar en el infierno.... en mecedora
nacisteis, y el camino de vuestra vida sólo fué un
vaivén del pensamiento. ¡Ser y no ser! ¡Y de este
modo en un vaivén del pensamiento, morirán para
para siempre sueños del alma, vida suya.... lo mejor
de nuestra vida acaso?... ¡Qué mejor paraíso para el
alma que la resurrección de sus sueños, de cuanto
nació en el alma y en ella murió á los vaivenes pe-
rezosos de la mecedora!

II

Estaba yo sentado en una mecedora, frente á un
espejo de cuerpo entero, y ella detrás de mí, apo-
yada en el respaldo de la mecedora, con leve es-
fuerzo me columpiaba dulcemente.

El espejo reflejaba su imagen, alejándola de mi
vista, duplicada la distancia; y mis ojos la miraban
allí, en el espejo, complacidos en la lejanía, sin vol-
verse á mirarla cerca, á mi lado, donde su aliento
suspiraba, donde sus manos me acariciaban....

De pronto, dando risotadas como una chiquilla
traviesa, soltó la mecedora con fuerte impulso y se
sentó á mi lado de espalda á la luna, y todavía, es-
quivando su cuerpo, la buscaban mis ojos en el cris-
tal.... allá lejos, mientras su risa sonaba en mis ojos
en el cristal roto de copas que chocan en el alegre
brindis de amores.

Jacinto Benavente.

MALAGUEÑAS

Has llorado en tu ventana
y fueron naciendo flores
donde cayeron tus lágrimas.

II

Nos han de poner muy lejos
y han de llegar á nosotros
tus suspiros y mis besos.

III

Cuando de tí me separo
voy dejando en mi camino
el corazón á pedazos.

IV

¡Cuántas penitas sufrí
por despertar tu cariño,
y ahora sufro más, morena,
para conseguir tu olvido!

V

No cambio mi escapulario
por un millón de millones,
que allí me guarda tu rizo
la Virgen de los Dolores.

Narciso Díaz de Escobar

CENSO DE POBLACIÓN

El señor jefe de la oficina de trabajos estadísticos
de esta provincia ha tenido la amabilidad, que mu-
cho le agradecemos, de remitirnos una carta del
excelentísimo señor director general del Instituto
Geográfico y Estadístico, acompañada de una cédula
de inscripción de familia y un ejemplar del Real
decreto é Instrucción para llevar á efecto dicho
servicio, de fecha 6 de Julio del corriente año.

Negar la importancia del Censo de la población,
cosa es de todo punto inútil demostrar.

Los censos oficiales de 1887 y 1897 han demos-
trado en sus resultados la cultura de los habitantes
de esta nación y el interés que á los mismos guía,
todo lo que puede contribuir á poner de relieve que
España marcha al nivel de los demás países cultos.

De esperar es que esta provincia, dando una
prueba más de su ilustración, coadyuve con todo
interés á la obra patriótica que ha de realizarse en
el empadronamiento general de la noche de 31 de
Diciembre del año presente.

Las juntas municipales, agentes repartidores y el
vecindario en general, debe velar porque la inscrip-
ción se verifique con toda exactitud, que los datos
que aparezcan sean verídicos, contribuyendo á des-
truir, con sus buenos ejemplos, ese espíritu en otros
tiempos reacio, hoy por ventura en parte desapare-
cido, é hijo tan sólo de la ignorancia.

Así lo esperamos, y no creemos han de dar lugar
con su apatía á la imperfecta realización de un ser-
vicio de tan notoria importancia.

EL SECRETO

¡Tu belleza es el mar! Tanta poesía
produce tu belleza en cuanto tocas,
que hasta en los pechos duros como rocas
la fiebre del amor despertaría.

Saber que nuestras almas aquel día
al encontrarse se volvieron locas;
que soy tu esclavo; que mi nombre invocas,
y no poder morir diciendo... ¡es mía!

Para ocultar mi bien seré discreto;
pero entre tanto que tu sombra sigo
á la distancia eterna del respeto;

Sabe que donde estés estoy contigo;
que muero por guardar este secreto,
y que el secreto morirá conmigo.

Antonio Fernández Grilo.



El sábado debutó en Rojas la compañía de zar-
zuela cómica que dirigen los Sres. Guillén y Pérez-
Soriano.

El cartel elegido por la empresa no carecía de
todos los atractivos apetecidos; presentación de to-
dos los artistas que componen la *troupe*, dos estrenos

de obras aplaudidas y víspera de fiesta. Pues á pesar
de todo esto, el teatro estuvo poco animado.

Duro es tener que señalar defectos y tener que
juzgar artistas que en el terreno particular son apre-
ciables amigos; pero esta es mi misión para con el
público, y ahí va la opinión que la compañía merece
(no á mí, sino al público en general).

La tiple, Srta. Bayona, tiene buena escuela de
canto, emite con facilidad y sale airosa con todas las
partituras á ella encomendadas. En el recitado no
está á la misma altura y su figura no la favorece ni la
ayuda en nada. La Srta. Bonora (que se desenvuelve
con facilidad y es muy simpática), no es tiple. La
Srta. Sierra, anunciada en las listas de compañía
como segunda tiple, es una criatura que no está para
salir de la fila, y si no, dígalos el papel de portera de
La cara de Dios.

De su *mamá*, la característica, más valía no ha-
blar; es de lo peorcito que se conoce en el género.
El coro de señoras corre parejas con la caracterís-
tica, salvo honrosas excepciones.

El Sr. Guillén no cayó bien en los primeros mo-
mentos, sin duda por haberse presentado con *El
santo de la Isidra* y *La fiesta de San Antón*, de grata
memoria; pero en *La cara de Dios* se rehizo y fué
aplaudido. El Sr. Pérez-Soriano encajó (como se
dice vulgarmente) desde su presentación en escena,
en *La Mari-Fuana*, y ya se ha hecho dueño de los
morenos. El Sr. Ruiz-París ha ganado mucho des-
pués de las diferentes veces que ha estado entre
nosotros, y ha estado discreto en sus papeles, siendo
aplaudido; lo mismo ha ocurrido con el Sr. Carrasco
(nuevo en la plaza), el cual se ganó las simpatías del
público al encargarse repentinamente del papel que
debía haber hecho en *La fiesta de San Antón* el se-
ñor Pérez-Soriano. De los demás nada he de decir,
porque no tienen pretensiones y, al cabo y al fin,
son segundas partes; sin embargo, el Sr. Galán cum-
ple muy bien su cometido. El coro de caballeros es
algo menos malo que el de señoras.

La orquesta no está como otras veces, y en opi-
nión de todos esto obedece á falta de dirección, sí,
Sr. Conrote, hay que tener más cuidado, hay que
ensayar más, las obras salen hilvanadas, y como
hay falta de seguridad, ocurren *lapsus* con mucha
frecuencia, en los que van al suelo los de arriba y
los de abajo; es usted, como se dice vulgarmente,
muy ancho de manga y *se las traga usted como puños*.

En esta mi primera crítica poco he de hablar de
la interpretación de las obras, porque es mucha *lata*
tanto escribir sobre el teatro.

El santo de la Isidra, *El cabo primero*, *La buena
sombra*, *El Gaitero* y *La Fiesta de San Antón* no sa-
tisficeron á los exigentes, sin duda por aquello de
las comparaciones. En los estrenos *La Mari-Fuana*,
El último chulo y *La cara de Dios*, el público salió
más satisfecho y sobre todo en la última de dichas
obras menudearon los aplausos y se levantó el telón
dos veces al terminarse la representación, cosa rara
en Toledo.

Antes de terminar me voy á permitir hacer unas
preguntas á los directores y prodigarles un aplauso.
Las preguntas son las siguientes: ¿Por qué en la se-
gunda representación de *El último chulo* no vistieron
el traje de estudiante los cinco individuos de *La Esco-
lar*? ¿Por qué no hizo el Sr. Carrasco el *Eleuterio* en
La cara de Dios? El aplauso es también á los direc-
tores por lo variado del cartel y el trabajo que están
llevando á cabo para estrenar tanto.

Esta noche *La buena sombra*, *La banda de trompe-
tas* y estreno de *La alegría de la huerta*.

Bambalina.



Se encuentra enferma de alguna gravedad, una
niña de nuestro particular amigo y suscriptor don
Mariano Bringas, secretario del Municipio.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

El ministro de la Gobernación recomienda á los
gobernadores de provincias, exciten el celo de sus
delegados alcaldes, subdelegados de medicina, far-

macia y veterinaria, haciendo cumplir todas las disposiciones vigentes sobre el ejercicio legal de dichas profesiones, incluso el de practicantes, matronas y cirujanos dentistas, persiguiendo toda intrusión y toda infracción de las leyes sanitarias que afecten a los intereses de la salud pública.

Durante la semana, y por los agentes del Municipio, se ha recogido alguna cantidad de pan y carne de cerdo, por no tener el peso correspondiente.

Se han circulado por Hacienda órdenes urgentes para que se active el canje de los billetes hipotecarios con objeto de que los tenedores puedan percibir sin retraso el importe del cupón de fin de año.

En el *Boletín Oficial* de la provincia, se ha publicado una Real orden de interés para los labradores, en la cual se establece un articulado por medio del cual los compradores de abonos minerales pueden reclamar el análisis de éstos y exigir la devolución de su importe y la imposición de una multa a los fabricantes que los anuncien con una composición que del mencionado análisis no resultase verdad.

El día 31 del corriente mes expira el plazo para solicitar retractos de fincas adjudicadas a la Hacienda por débitos de contribución, conforme a lo prevenido en la vigente ley de presupuesto.

El distinguido abogado D. Julián García-Patos Bejerano, ha trasladado su acreditado bufete a su nueva casa, calle de Sixto Ramón Parro, núm. 13.

Cuanto operaciones se hagan en las sucursales del Banco de España desde 1.º de Enero próximo, serán con arreglo a los nuevos estatutos que en breve publicará la *Gaceta*.

El día 14 de este mes, ha fallecido en esta capital la Sra. D.ª Carmen Hernández y Corona. A toda su distinguida familia y especialmente a nuestro particular amigo D. José María Pérez Vilallave, le enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El día 13 por la noche, y al ir el vecino de San Román, Angel Morales Otero, a comprar tabaco al estanco de aquel pueblo, fué agredido a pedradas por unos desconocidos causándole la fractura del peroné del lado izquierdo. A pesar de las diligencias practicadas por la Guardia civil, no han sido descubiertos los autores de la agresión.

D. Jesús Cencillo ha sido nombrado administrador de Hacienda de Burgos.

Durante la noche del día 14 de los corrientes fué robada la iglesia de Pueblanueva, llevándose los ladrones una cruz grande de plata de bastante peso, que se colocaba en la manga de la parroquia, una diadema, el copón, el porta-viáticos, cinco coronas más, de poco peso, todo del mismo metal, y 50 ó 60 pesetas que tenía el cepillo de las ánimas.

La Guardia civil ha detenido, como presunto autor del robo, al vecino del pueblo Juan Doblado, sujeto de malos antecedentes.

Desde primero de año, la compañía de ferrocarriles del Norte indicará la llegada y salida de sus trenes conforme al nuevo horario.

A la hora de haber entrado en prensa nuestro periódico, recibimos la triste noticia del fallecimiento de D. Eladio Ortiz y Ancos, padre de nuestro particular y querido amigo D. Manuel, a quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El vecino de Madrigal de la Vera, Telesforo Vi-gán, se trasladaba con un niño pequeño desde el pueblo de Lagartera al de su vecindad, en las últimas horas de la tarde del día 14, y al cruzar por el término de Calzada de Oropesa y sitio denominado monte de Cañadillas, le hicieron dos disparos con una escopeta, cayendo muerto de la caballería que montaba. Dado conocimiento del suceso por el niño a las autoridades del pueblo, éstas y la Guardia civil empezaron las diligencias sumariales, deteniendo a Raimundo López, guarda del monte, y otro individuo llamado Moisés del Pozo, como presuntos autores del asesinato.

Según datos estadísticos de carácter oficial, en fin del año de 1899 suman más de un millón el número de fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribución, y sin encontrar compradores.

El tributo no puede cobrarse, y como la Hacienda carece de administradores para la conservación de aquellas propiedades, cultivarlas, etc., etc., asunto muy difícil y costoso, resulta que hay cuantiosa materia imponible sin contribuir, y tal vez explotada por gentes duchas en el arte de burlar al fisco.

En el pueblo de Santa Cruz del Retamar ha sido preso por la Guardia civil de aquel puesto, el vecino Mariano Rodríguez Salvador, el cual había robado ocho fanegas de trigo de la casa de D. Isidoro Recio de Ipola, sacando el grano por una ventana.

De la emisión de billetes del Banco de España, de 100 pesetas, correspondientes al año 1898, ha aparecido una nueva «edición» incobrable de todo punto, por su carácter de falsedad.

Estos billetes se diferencian de los auténticos en los siguientes puntos:

- 1.º En que el color del fondo es más fuerte.
- 2.º En que el busto de Goya es más «ibero» (frase gráfica de quien esto entiende) y tiene poca sombra.
- 3.º En que el ángel del lado izquierdo es más pequeño.
- 4.º En que el busto de Goya no está bien colocado en círculo.
- 5.º En que los hilos de la tela son más estrechos y están mal pegados.
- 6.º En que mirando al transparente el supradicho busto (N. E.) se ve medio brazo, debiéndose notar las manos de los dos solamente; y
- 7.º En que el peinado de la cabeza es muy confuso.

A las dos de la madrugada del día 16, tuvieron conocimiento las autoridades y Guardia civil de Oropesa, de que en la calle de Lagartera había fallecido Quintín Arcónez González, vecino de Lagartera, a consecuencia de heridas que momentos antes le habían inferido.

Practicadas las diligencias propias de estos casos, dieron por resultado la detención de los vecinos de Oropesa, Gervasio Cisneros Pina y Elías Guerrero (a) *Cain*, a quien se le ocupó el cuchillo con que se cometió el delito.

Convictos y confesos del crimen, fueron puestos a disposición del juzgado.

El clou del número de esta semana de *Blanco y Negro* es una hermosa doble plana en color de Muñoz Lucena, que en unión de las de Ruiz Guerrero, Regidor y Gascón, dan al número un gran valor artístico. En sus actualidades publica una completa información del *Tiro nacional*, el último retrato del hijo del conde de Caserta y el banquete de Blasco Ibáñez, siendo el texto de número tan ameno origi-

nal de Ramos Carrión, Roure, Rueda, Bonafoux, con ilustraciones de Huertas y Méndez Bringa.

En el pueblo de Domingo Pérez, y durante la noche del 17, intentaron escalar el comercio de don Juan Francisco Herrero, unos sujetos desconocidos. La Guardia civil de Cebolla salió inmediatamente para el lugar del suceso.

Instantáneas.—El número 115 es de gran atracción é interés.

Portada en colores: tiple Srta. Franco en *La tempranica*; María Tubau y Lucrecia Arana.

Retratos del rey de Portugal y del canciller de Alemania.—Los juegos florales de Orihuela con cuatro grabados.—Larra y su vida.—José Palet, notable tenor.

Literatura de Luis Vior, M. M. Guerra, José Rodao, Pérez Zúñiga, Salvi, E. Alonso y Urera, J. González Matallana.

Cuatro planas de novela de Salvador Rueda (*Candilazo*).

El país del abanico, de Antonio Palomero.†

Cuatro planas en colores, *La Risa*, dibujadas por Cáspera, Tur y Tovar.

La mallorquina, aplaudido juguete cómico de Pérez Zúñiga y Jiménez, ilustrada en todos los personajes por Tovar.

Este número, por su interés, será agotado.

Número, 20 céntimos y una peseta al mes.—Oficinas: Clavel, 1, Madrid.

Con el beneplácito de cuantas personas tienen que visitar las oficinas del Gobierno civil y de Hacienda, se ha visto sustituir la indecorosa escalera que daba acceso desde la calle a las mencionadas dependencias, por otra amplia y algo más en relación con la estética.

Según nuestras noticias, esta mejora se debe a la iniciativa del gobernador civil D. Julio Burell.

Se ha recibido en esta redacción un ejemplar del precioso monólogo *¡Histérica!*, original del alumno de la Academia de Infantería D. Hilario B. Omedes, y que se representó con gran aplauso en el teatro de Rojas en la noche del 9 de los corrientes.

Su autor (a quien agradecemos su galantería), dedica el fruto de su trabajo al distinguido profesor de la Academia, el capitán D. Francisco Tiralaso y Moreno.

Se ha instalado en la plaza de Zocodover un gran barracón destinado a exhibir un cinematógrafo eléctrico.

Hemos recibido el número 81 de *Alrededor del Mundo*, semanario que trae una portada en color (PRIMAVERA, cuadro de F. Lipps), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

En Morella, por F. Marqués.—Para no sentir nada.—Caballitos del diablo y mosquitos.—Cómo es la triquina y cómo se evita la triquinosis, por Miguel Medina.—El Faraón que expulsó a los judíos.—Correspondencia.—Confidencias de una gigante.—Maravillas del fondo del mar.—Gatos para la caza.—Cajas antiguas de cerillas.—Libros recibidos.—Cosas de las pulgas.—Ampliadora fotográfica sin objetivo, por Manuel Treviño.—La receta contra la tisis.—Las tres catedrales en construcción.—Curiosidades de los huevos de palomas.—Capítulo I, tercera parte de la interesantísima novela de viajes y aventuras EL INFIERNO DE HIELO.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

LA CAMPANA GORDA

ES EL PERIÓDICO MÁS ANTIGUO Y QUE MÁS SUENA EN LA PROVINCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION

MENORES, NUM. 20.—TELEFONO 287

SONARÁ LOS JUEVES

CALEFACCION POR PETRÓLEO

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio, 15 pesetas uno.

COCINAS PORTÁTILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo.

COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERIAS, ETC.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.

IMPRENTA,

LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

DE

Rafael Gómez Menor

COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15.—TELÉFONOS 3 Y 4

LIBROS DE TEXTO PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

Se hacen toda clase de impresiones.
Encuadernaciones de lujo y económicas.

LA ALBERQUILLA

7—PLAZA DEL SOLAREJO—7
TELÉFONO NÚM. 69

LECHE PURA DE VACAS

PRECIOS: Medio litro, 0,30 pesetas, un litro, 0,60 id. Desde dos litros en adelante rebaja el 5 por 100.—Por mayor cantidad precio convencional.

Las vacas pastan en los sotos y prados de la finca; las razas aclimatadas ya, el ser jóvenes, el esmero de alimentación y cuidado, así como la limpieza por los ordeños, transporte de la leche, etc., etc., hace que la calidad de ésta sea superior y altamente recomendable por sus condiciones higiénicas y nutritivas.

Se sirve á domicilio en botellas de cristal precintadas y marcadas para que los abonados usen siempre las mismas.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

PEDRO DOMEQ

JOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de PEDRO DOMEQ en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Hotel Imperial.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

Pecaríamos de injustos si no manifestásemos públicamente nuestro agradecimiento á la Sociedad de Seguros

LA URBANA

y á su agente en Toledo D. JULIÁN MORALES DÍAZ, por la facilidad y prontitud en que ahora y siempre ha atendido el cumplimiento de sus compromisos, abonando á la Red el importe de los siniestros ocasionados por las tormentas.

A dicha sociedad, pues, por reconocimiento, y al público en general por los favores que nos dispensa, serviríamos siempre con mucho gusto en cuantos servicios pida á la

Red Telefónica de Toledo.

LA HIGIÉNICA

Gran Fábrica de bebidas gaseosas y agua de SELTZ á su más alta presión

DE LA

VIUDA DE BERMEJO

Para la instalación de esta gran Fábrica de bebidas gaseosas, hemos recopilado todos los progresos que se han efectuado en esta adelantada industria, y después de un concienzudo estudio por el que nos hemos convencido de las inmensas ventajas que se obtienen en la salud con el uso de las gaseosas y más especialmente con el agua de Seltz en todas las enfermedades del estómago, siendo el específico por excelencia de estas enfermedades, á la par que el más barato, no hemos omitido el gasto más insignificante para colocarnos en condiciones de producir su ácido carbónico químicamente puro, hacer una solución perfectamente saturada del mismo y envasarla á la debida presión.

La parte relativa al envase es de la mayor importancia.

Los grandes desembolsos que nos hemos visto obligados á hacer y los inmensos sacrificios por los que hemos tenido que pasar durante más de ocho meses de incansables trabajos, nos han dado por resultado una instalación tan moderna y tan completa como la efectuada con el título de LA HIGIÉNICA, en la calle de la Sillería, 19 y 21, y la concesión del uso del SIFÓN HIGIÉNICO con PRIVILEGIO que es lo único que nos faltaba para colocarnos en las mismas condiciones que las fábricas más adelantadas del extranjero.

Precio del SIFÓN HIGIÉNICO de agua de Seltz grande (1 litro) 0,25 pts. Id. id. id. id. id. pequeño (1/2 litro) 0,15 id.

Los avisos directamente á la fábrica

LA HIGIÉNICA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TELÉFONO NÚM. 93

Servicio esmerado á domicilio sin alteración de precios.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL; CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social (lectivo)	Pesetas .	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
TOTAL		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Jontales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agente: D. Florencio Camuñas Beria, plaza de la Magdalena, 12.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

Guillermo Lopez

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CREOSOTADO DE BERMEJO

Combate las afecciones del pecho, tos, bronquitis, etc., siendo muy eficaz en la anemia, raquitismo y pobreza de la sangre.

PRECIO DEL FRASCO, 2,50 PESETAS
De venta en todas las farmacias y en las del autor, Mayor, 46, Madrid.